

# 人禍攤命 索償路遠

## 埃及公開熱氣球慘劇肇因 裝氣喉不專業無檢查



1 着火的熱氣球先升高，再爆炸，最後墜毀。資料圖片



2 熱氣球墜毀之處被撞陷、燒焦。資料圖片



3 遇難者遺屬在熱氣球墜毀之處路祭。資料圖片

### 調查結論

#### 非專業工人安裝氣喉 駕駛員事前無檢查 供氣軟喉漏氣着火

香港文匯報訊(記者 姚寶)今年2月埃及熱氣球着火墜毀導致9名港人死亡，埃及官方調查報告終於出爐，指事故涉及人為疏忽，包括非專業員工裝氣及飛前無檢查(見另文)。有死者家屬對調查結果表示震驚，希望盡快召開死因庭，讓他們知道更多細節，追究責任。但向埃及方面索償需在當地聘請律師，需赴當地提供資料，因本港法院的判決不會獲埃及承認。警方指調查完成後會將報告提交予死因裁判官，並會繼續與埃及警方聯絡跟進。中國駐開羅大使館發言人稱，會繼續與埃及方面聯繫，但目前未有調查報告文本。

埃及熱氣球事故令3個香港家庭失去至親。蕭志強的弟弟和弟婦在事件中遇難，他知道真相是人為失誤造成後，認為對家屬來說是另一個打擊，「看完報告後有點震驚，一開始以為是單純的意外，沒想是幾個不同的部分所造成」。他質疑為何會由一個不合資格的人去安裝喉管，而飛行前又無人檢查。他指旅行社亦要負責任，「為甚麼會選一間有問題的熱氣球公司？旅客是否知道風險有幾高？」蕭志強又說，希望死因庭能盡快展開研訊，讓事件更多細節能夠曝光，包括出團旅行社勝景遊為何揀選當地沒有牌照的旅遊公司接待等。

#### 跟進勝景遊需否負責任

亦有死者家屬表示，會根據埃及發表的報

告內容，跟進香港旅行社有沒有責任。在慘劇中痛失4名家人的黃先生表示，埃及當局完成調查的進度比他想像中快，對於調查報告將意外界定為人為失誤感到欣慰，但仍有不少疑問。不過，令黃先生仍然不滿的是勝景遊至今仍未向家屬交代清楚當時行程安排的細節及保險詳情，他打算按照調查報告內容，追究勝景遊是否要承擔法律責任。

#### 駐埃使館未收報告文本

中國駐開羅大使館發言人指出，目前為止，報告內容只是由媒體提及，他們仍未得到報告文本，所以現在做的工作就是和埃及方面有關部門聯繫，希望他們盡快提供這事故的調查報告。

出團旅行社勝景遊總經理吳道榮表示，由於

事故已進入司法程序，稍後召開死因研訊，旅行社現階段不會評論有關報告。

#### 郭偉強敦促勝景遊交代

一直協助死者家屬的工聯會立法會議員郭偉強表示，家屬得知報告後感到詫異，因為以為事故是意外，他形容事件是冤案，沉冤仍然待雪，希望報告能協助警方調查，盡快召開死因庭，還死者一個公道。

他指出，協助的家屬都與保險公司達成協議，會按家屬意願，決定是否要向熱氣球公司追討賠償。郭偉強又批評，接待的勝景遊對自費活動欠缺監管，事後一直迴避，不願交代事件，家屬目前仍未能接觸到當地領導，亦不清楚事發時旅行社的安排，促請勝景遊以積極態度回應事件。

火警，其間有人跳出載籃逃生，包括駕駛員，結果着火的熱氣球在重量減輕之下不斷升高，最終發生爆炸墜毀，造成19名外國遊客罹難，包括9名港人，生還的只有1名英國遊客及該名駕駛員。在熱氣球意外中慘死的9名港人包括4男5女，年齡由33歲至62歲，分別來自3個家庭，同行另外6名男女團員因沒有參與該次自費活動而逃過一劫。

埃及當局在事故發生後，全面暫停樂蜀的熱氣球活動接近兩個月，直至4月21日，除屬於失事熱氣球公司及與失事熱氣球型號相同的熱氣球外，其餘公司不同型號的熱氣球恢復運營。



入境處高級入境事務主任康凱(中)、警管局高級臨床心理學家羅淑兒(左)等港府人員在埃及完成辨認遺體程序後，陪同遇難者家屬返抵香港。資料圖片

最後，事件交由警方新界南總區重案組負責跟進調查，並向埃及當地政府方面索取外經過資料，及將死亡報告呈交予死因裁判官，以決定是否召開死因庭，惟至現時仍未有定案。

## 大律師：赴埃追究有贏面

香港文匯報訊(記者 姚寶)隨着調查報告出爐，埃及熱氣球意外成因亦水落石出，除獲得旅行社及保險公司賠償，部分死者家屬亦打算向埃及有關方面追究。大律師陸偉雄指出，報告承認人為失誤對家屬索償有利，建議家屬聘用埃及當地律師展開民事索償。旅行社勝景遊指出，已因應不同情況向家屬發放20萬元到75萬元不等的賠償金。

#### 宜聘當地律師爭取和解

大律師陸偉雄認為，埃及方面承認事故屬人為失誤對家屬索償非常有利，建議家屬可以向埃及方面展開民事索償，「對方司法機構認錯是一個好有利的證據，家屬贏面好大」。但他說，必須聘用埃及的律師在當地法院展開司法程序，「因為事件發生在埃及，香港的法院不會受理；就算有香港法院受理，又判贏，(埃及)當地亦不會承認，因為兩地法制不同，香港行的是普通法，埃及行的是伊斯蘭法」。

他建議家屬透過本港律師聯絡埃及律師，一方面是較為合適的途徑，另一方面亦較有保障，「但無論如何，家屬都有機會要再去埃及，提供進一步資料」。至於訴訟時間就難以估計，「可以庭外和解就最好，不用經法律程序，不用排期聆訊，而且被索償的一方應該有買保險，賠償問題不大」，陸偉雄認為這是最迅速而有效的做法。

#### 勝景遊已發20萬恩恤賠償

勝景遊總經理吳道榮表示，該社已向9名遇難團員的家屬，發放10萬元恩恤金及10萬元平安保險賠償；而3名有向勝景遊購買旅遊保險的團員，則額外獲50萬元保險賠償及5萬元保險公司的恩恤金。吳道榮又說，今次意外後，該社所有旅遊線路已停止安排熱氣球活動。至於另外6名死者透過教協購買招商局的旅遊保險，教協副會長



勝景遊已向9名遇難團員的家屬，發放10萬元恩恤金及10萬元平安保險賠償。資料圖片

張文光說，已有4名家屬與保險公司達成協議，但內容保密。

旅遊業議會指出，已去信埃及旅遊局及出事的旅行社，要求盡快就意外調查及保險賠償作具體交代，亦會督促本港的勝景遊公開熱氣球公司的保單條款。

## 駕駛員監督官雙雙拘留

香港文匯報訊(記者 姚寶)埃及司法部門日前就熱氣球事故完成最後報告，樂蜀省首席檢察官穆罕默德·法赫米指熱氣球爆炸事故是人為失誤所致。法赫米表示，調查報告的結論認為，導致熱氣球爆炸的原因是燃氣從供氣軟管中洩漏，而這些軟管是由一名並不專業的工人安裝的；加上熱氣球的駕駛員及維修工程師，在升空前都沒有進行必要的檢查。報告結論表

明，檢察機關指控失事熱氣球的駕駛員和當時負責監督熱氣球安全的一名民航部官員「玩忽職守」和「預防措施不足」，並決定拘留這兩人，這做法是正確的。

慘劇在今年2月26日清晨7時許在埃及樂蜀發生。當時香港勝景遊旅遊團共有9名團員各自費190美元，參加當地一個熱氣球升空觀看日出的活動，未料熱氣球在準備着陸時發生

## 港府派專人協助家屬

香港文匯報訊(記者 文森)埃及樂蜀熱氣球慘劇調查最後報告昨日公開，香港勞工及福利局局長張建宗強調，當局會採取個案形式處理事件，並派專人跟進及為家屬提供協助。港府自事件發生後，曾派遣由多個政府部門人員組成的專家小組，陪同死者家屬前往樂蜀，處理死者遺體善後工作；警方亦已跟進調查，並呈交死亡報告予死因裁判官，惟至今未決定是否就慘劇召開死因庭。

張建宗昨日出席公開活動後強調，當局已就事件採取個案形式處理，並派遣專人跟進及與家屬聯絡，承諾若任何家屬有需要，港府會提供所需協助。

#### 是否召開死因庭 未定案

回顧慘劇發生後當日凌晨，港府即時指令入境人員，隨同涉事旅行社代表及10位死者家屬，前往開羅進行辨認遺體工作。港府為加

速辨認工作，翌日派遣多名法醫、政府化驗所的DNA專家及警務處專門負責災難的應變辨認身份小組專家，趕赴開羅提供必要協助及意見。同時，保安局亦因應事件聯同相關政府部門，成立一個特別工作小組跟進事件，待家屬辨認遺體後一同商討後續安排。

本港警務處處長曾偉雄則表示，警方會就慘劇向死因庭提交報告。據悉，當時警方已初步看出事件涉及嚴重人為疏忽，即使本港及埃及沒有「刑事互助協議」，但仍有機會就海外大型慘劇召開死因聆訊。

經過多番辨認工作後，死者家屬終隨同港府人員在3月5日乘機返港，並經當局安排的特別通道返家。至於9名遇難港人的遺體，則在保險公司安排下，在3月11日下午5時25分抵港；由於遺體眾多，故食環署安排4架靈車和3架黑箱車運送；其後警方在翌日安排死者家屬到殮房進行遺體認領手續。

#### 蘇慶和掌市建局 接替張震遠

政府昨日公布委任前房協執行總幹事及前領匯行政總裁蘇慶和，出任市區重建局主席，接替因商品交易所財務違規事件辭職的張震遠。

## 康泰東瀛遊叫停升空

香港文匯報訊(記者 文森)在埃及熱氣球事故發生後，康泰和東瀛遊兩家旅行社均停止行程中的熱氣球活動，而新華旅遊則先向旅客說明當中的風險，由旅客自行決定是否參加。

今年2月埃及樂蜀發生熱氣球慘劇後，土耳其於上月底亦有熱氣球高空相撞墜毀意外，造成3死22人傷。由於安全成疑，本港多間旅行社均停止行程中的熱氣球活動。

康泰旅行社董事總經理黃達達早前表示，任何行程大前提都會以保障旅客安全為先，所以已暫停所有熱氣球自費活動。東瀛遊執行董事禰國全亦曾表示，旗下所有旅行團均會無限期停止所有熱氣球自費項目，直至該活動能夠確保其安全性後，才會考慮重新納入行程內。

#### 新華說明風險 旅客自決

新華旅遊則表示，雖然旅行團的自費活動仍包括熱氣球活動，但會事先向旅客說明活動風險，再由旅客自行決定。

### 版面導讀

**歐央行按兵**  
要聞  
歐洲央行昨結束政策會議，一如市場所料，維持主要融資利率於0.5厘歷史低位，並宣布將今年歐元區實質經濟增長預測下調0.1個百分點。  
詳刊A5

**習奧今午會晤**  
要聞  
當地時間7日，習近平將抵達美國加州，與奧巴馬舉行「莊園峰會」。據報道兩人將面談超過6小時，中方稱這是一次戰略性和歷史性會晤。  
詳刊A6

**美國安局爆醜聞**  
國際  
美國「衛報」揭露美國國家安全局要求大型電訊公司每日提供數百萬用戶的通訊紀錄，不論用戶是否涉及不法行為，均被列入監視範圍。  
詳刊A18

**蘇慶和掌市建局**  
港聞  
政府昨日公布委任前房協執行總幹事及前領匯行政總裁蘇慶和，出任市區重建局主席，接替因商品交易所財務違規事件辭職的張震遠。  
詳刊A24

**萬五樓花等到謝**  
地產  
樓市罕新盤戴上多重「緊箍咒」，連番辣招實施，一手市場出現一邊供應稀缺，一邊有盤推不了的怪現象，最新售樓紙待批單位高達14,975伙。  
詳刊B1

**六合彩 MARK SIX**  
6月6日(第13/065期) 攪珠結果

10 16 20 28 32 48 30

頭獎: \$20,831,590 (1注中)  
二獎: \$735,750 (2.5注中)  
三獎: \$72,660 (67.5注中)  
多寶: 無

下次攪珠日期: 6月9日